

### El fascismo enemigo de la libertad

Desearíamos la voz de nuestra conciencia, renegaríamos de nuestro republicanismo liberal y democrático, pacifista y humano, sino expusiéramos claramente nuestra posición frente al intento fascista español.

Pero, también, seríamos insinceros si dejáramos de eponer las causas que han dado lugar a ese revuelo político ante el propósito de someter al país a un régimen que rechazamos con la máxima energía.

Ni silencio, pues, ni complicidad. Nuestra posición, la de los jóvenes radicales, solo puede ser una: combatir el fascismo y las causas que puedan dar lugar a él, para que nuestra acción tenga verdadera eficacia.

El germen fascista engendró en los países sometidos a Gobiernos que no atendían debidamente las necesidades nacionales, especialmente las de un marcado carácter materialista.

La guerra europea que causó enormes estragos sin compensaciones de orden espiritual siquiera, despertó en el alma colectiva un afán de mejoramiento social y económico, difícil de atender ante la penuria de la economía universal, dando lugar a que los partidos de clase hallaran el apoyo de las masas obreras, con la esperanza de un mejor bienestar.

Fruto o consecuencia del apoyo de las clases obreras a los partidos que llámábanse sus defensores, fué el progreso acelerado de estos partidos, que de pronto influyeron poderosamente en los intereses públicos y en la gobernanación de los Estados.

Mas, he aquí que los partidos socialistas, a pesar del tiempo y de su preponderancia, no lograron en parte alguna satisfacer los anhelos nacionales ni las necesidades de su clase. Fracados, donde han ejercido más influencia en la vida pública, su fracaso provocó por doquier la inevitable reacción opuesta, y así vimos como Italia sustituyó las banderas rojas por las negras camisas de Mussolini; cómo en Inglaterra el laborismo recibía un golpe fatal con el triunfo de un partido conservador, y cómo recientemente Alemania, la Alemania de Erbert Ratheman, Stressemann, etc., ha ido a parar a manos de un extranjero, Hitler.

No es mi propósito hacer en estas pocas líneas, un estudio profundo, como se merece, del origen y desarrollo del fascismo, pero sí, apuntar aquello que considero indispensable para que España, que aún vive alejada de este peligro "negro", sepa librarse a tiempo de semejante desdicha.

Hemos dicho que la reacción fascista se ha desencadenado en los Estados donde los partidos socialistas han ejercido una mayor influencia, en las esferas del Poder. Los ejemplos citados son una patente prueba de nuestra afirmación que nadie podrá desvirtuar, porque los hechos son demasiado elocuentes para que las palabras puedan destruirlos o reducirlos a una proporción menor de la real.

Pues bien, al predominio socialista ha correspondido el resurgimiento fascista, ha llegado el momento que los hombres netamente liberales y democráticos, y aún los mismos dirigentes socialistas, rindiéndose a la realidad, se percaten de la imperiosa necesidad de imprimir a la política nacional otros derroteros para no dar lugar a que un cierto español osado y con mayor o menor capacidad, inicie un movimiento que si bien por ahora no revestiría importancia, qué duda cabe que con el transcurso del tiempo y los desastrosos de una política errónea y contraria a los intereses del país podría adquirir una fuerza considerable y dar al traste con la libertad.

La experiencia de otros países ha de pesar en el ánimo de los españoles y singularmente de los que contra viento y marea y sin otro afán que su interés particular, vienen acénuando y persiguiendo en una política que está provocando harto justificadamente el descontento general del país.

De ahí que nuestra actitud de franca oposición al fascismo, por su carácter y naturaleza contrario por entero a nuestra ideología republicana e izquierdista, nos ha de colocar necesariamente enfrente de un partido político, que aun cuando nos merezca toda consideración y respeto, hemos de combatir por el peligro que por su conducta, pueda cernirse sobre España.

Amantes, los radicales, de la libertad y la democracia, defensores de una República en que aquellos principios coadyuven eficazmente en el progreso material del país, y el bienestar y la paz cundán por todas partes, desde las más populosas ciudades hasta los más miserables lugares, al enfrentarnos contra todo intento fascista y señalar las causas de su origen donde el veneno "negro" está produciendo sus efectos más desconsoladores para los republicanos de una democracia pura y de un liberalismo romántico, indiquemos la conveniencia de que el partido socialista, que hasta el presente ha influido, sin duda, demasiado, en este alboroto republicano, se repliegue a sus posiciones y deje el camino franco y expedito a los partidos republicanos para que, por su actuación más que por la fuerza, impidan el fascismo español que ahorraría la voluntad popular, ocarneciéndola, y humillaría nuestra alma hasta hundirla en el fango de la abyección más absoluta.

Juan PALAU Y MAYOR

(o)

Realza la natural belleza de las cartageneras una confección de la Casa—Molina Mayor 51.

### Grandes actos de propaganda radical

SE CELEBRARAN EL PRÓXIMO SABADO, 1.º DE ABRIL

En LA UNION: a las 8 de la noche, en el Ateneo Radical // En EL ALGAR: a las 9 y media, en el Teatro Apolo

Tomarán parte en dichos actos, los siguientes oradores:

El propagandista radical

Sr. SANCHEZ OSSORIO

El doctor

D. ZENÓN MARTINEZ DUESO

y los diputados a Cortes

D. Salvador Martínez Moya

D. Angel Rizo

Para que puedan asistir los radicales de Cartagena, se ha organizado un servicio especial de coches que saldrán del Círculo Radical (calle Honda), el próximo sábado a las 7 y media en punto de la noche. Los que deseen asistir deberán inscribirse en dicho Círculo antes del sábado a mediodía.

El Partido Radical, intensifica con este acto su labor de propaganda en el pueblo de El Algar.

Saben los radicales que en este pueblo existe gran número de simpatizantes con su partido y con la prestigiosa figura de su ilustre jefe Don Alejandro Lerroxx. En tal sentido, pretenden, con dicho acto, constituir el correspondiente Comité local, encargado de organizar las fuerzas radicales de El Algar.

Los radicales vienen única y exclusivamente a hacer propaganda de su ideal, y en el acto que han de celebrar en este pueblo, se conducirá con la ponderación que es norma de nuestro glorioso partido; es decir, con un absoluto respeto para las ideas ajenas; poniendo en este propósito tanto empeño, como fervor y entusiasmo en defender su propia ideología.

### A LOS RADICALES DEL DISTRITO I.

SE LES CITA A UNA REUNION QUE SE CELEBRARA HOY JUEVES A LAS SIETE Y MEDIA DE LA NOCHE EN EL CIRCULO RADICAL (CALLE HONDA), PARA TRATAR DE ASUNTOS DE GRAN INTERES PARA EL PARTIDO.

Por la Comisión organizadora  
Jacinto Moncada  
Ricardo Chain

### LA UNIVERSIDAD POPULAR y las Misiones Pedagógicas

1.ª etapa: Cabo de Palos

Los días 27 y 28 del mes actual, han trabajado los señores del Patronato de Misiones Pedagógicas, don Moliner, señores don Barredo y Cobos, con los miembros de la Universidad Popular de Cartagena don Antonio Oliver y doña Carmen Conde Oliver.

En Cabo de Palos se han efectuado cinco sesiones: dos el lunes 27, y tres el 28, martes. Cine educativo—del que gozará el domingo los afiliados de la Universidad Popular—discos de música y cantos folklóricos, de música clásica y moderna, lecturas literarias hacer de estimulador del contenido a hacer de estimulado del contenido sano, se ha llevado a la práctica. Los niños han pasado horas inolvidables y los mayores, pacientes y heróicos pedadores, han saboreado el gozo que difunde la labor espiritual de las Misiones Pedagógicas, animadas por don Manuel B. Cossio, vigilante corazón con inmensa ternura.

En Fuente Alamo siguen las misiones su trabajo.

El jefe radiotelegráfico de Cabo de Palos, señor Rojas, se ha mostrado muy gentil con los emisarios de la cultura, prestándoles su apoyo en cuanto a material y ayuda personal se refiera.

Artículos para primavera en seda y lana, lo más nuevo—Molina, Mayor 51

### ENTRETENIMIENTOS

## DEMASIADO ALTO

A don Magín, que caminaba en sus glorias, le ha detenido de improviso una gran voz:

—¡Don Magín, don Magín!

Es don Lucas, el famoso don Lucas, que se le acerca con su paso que quiere ser ágil: más firme y ágil que el de todos los demás juntos.

—¡Querido don Magín! Me alegro verle. Ayer mañana descubrí en mi una habilidad nueva, y quiero que usted—que tanto me admiró siempre—la conozca.

—¿Y qué es ello?

—Fijese. ¡Ggggg! ¡Puac!

—¡Hombre, don Lucas!

—¿Le sorprende? Ya me lo esperaba. ¡No soy yo nadie escupiéndolo! Y alejo mucho. ¿Ha visto dónde ha ido?

—Pero...

—Y soy capaz de enviar un mensajero de éstos a dos kilómetros. ¡Puac! Tengo un pelo en la boca.

—Repita.

—¡Ggggg! Pues como le digo. No en vano tengo la sapiencia y la experiencia que me prestan mis años. Aquí donde usted me ve, soy capaz de dejar en ridículo al más viejo de los sapos. ¡Que no me aprietan, por que entonces van a ver hasta los menos linceas que, para viejo y para sapo, yo. ¡Yo, que arrastre masas! ¡Yo, que fui más grande que el Gran Capitán, con y sin cuentas! ¡Yo, que tengo más talento, voluntad, simpatía, suerte, popularidad, etc. que nadie!

—¡Ah, claro!

—¡Y yo, que desde ayer mañana, soy campeón de la más bella y noble, señorial y urbana acción! ¡Ggggg!

—¿Otro?

—Pero ¿qué se ha creído usted, don Magín desdichado? ¿que me voy a quedar seco si me prodigo? ¡¡Puac!! ¿Ha visto? Hasta un primer piso. Tengo yo madera! Madera autonomista, desde luego, que también es la mejor de todas. Lo mismo sirve para hacer patas de banco, que para esculpir santones.

—¿Escu... qué?

—¡Esculpir! A los santos se les esculpe. Y no empiece usted a tergiversar, porque no lo consiento. Usted no debe hacer más que admirarme.

—¿Qué magno es usted!

—Ahí, ahí.

—¿Qué insignia!

—¡Eh!

—Y tiene usted razón; más que los sapos.

—¿Sapitos a mí? Fijese de nuevo, comprensivo don Magín. ¿Ve usted aquel pájaro?

—Vuela alto.

—Pues... ¡Ggggg!

El disparo. Y unos instantes después don Magín rompe a reír en grandes carcajadas, mientras el famoso don Lucas se pone pálido. Y es que, al escupir al cielo, le ha caído en el rostro su propia baba.

## DEL MOMENTO POLITICO

Madrid.—Según información recogida por los periodistas, parece que la iniciativa para formar un bloque electoral antigubernamental partió del señor Maura, para contrarrestar los propósitos de la FIRPE que se disponía a realizar determinadas gestiones cerca de los radicales para atraerlos a una conjunción.

Para el nuevo bloque que trata de formar el señor Maura, se descarta a los extremistas, agrarios y vasconavarros. Solo comprenderá las fuerzas reconocidamente republicanas.

En la reunión que celebró anoche la Agrupación socialista dióse cuenta de la dimisión de los señores Sabotit y Lamóneda en los cargos que desempeñaban de Vicepresidente y Vocal respectivamente del Comité del Partido. Se aceptaron las dimisiones por alegar como causa el exceso de ocupaciones.

También se aprobó una proposición, que será trasladada a la minoría parlamentaria en el sentido de que los guardias de asalto lleven el número en la gorra igual que los de orden público.

DECLARACIONES DE LERROUX SOBRE ELECCIONES

Anoche los periodistas celebraron una conversación con el señor Lerroxx, de asuntos de actualidad.

Esté dijo que su partido había decidido ir a la lucha electoral.

En los distritos en los cuales no tengamos candidatos votaremos a los afines.

Habló luego sobre los comentarios que se hacen sobre la conducta que

va a seguir el Gobierno en las elecciones.

Yo no creo, dijo, que el Gobierno haga tropelías, porque no va la República a utilizar los mismos procedimientos que la monarquía.

En estas elecciones puede haber sorpresas.

Téngase en cuenta, siguió diciendo, que los pueblos donde van a celebrarse no han recibido los efectos de la propaganda.

Son estos pueblos donde se votó a favor de la monarquía y donde salieron los concejales sin lucha alguna. Nada tiene de particular que hubiera un movimiento electoral de rebeldía.

Habló luego del voto de la mujer diciendo que es un ensayo que hace el Gobierno.

En cuanto a la obstrucción parlamentaria dijo que únicamente se librarán de ella los proyectos de Responsabilidades del Presidente y el del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Los demás serán obstaculizados, y ya veremos el resultado de nuestra intervención.

### La nueva emisión del Tesoro

Madrid.—Las impresiones relativas a la nueva emisión de bonos del Tesoro es que no habrá pignoraciones.

Aun así, la banca acudirá unánimemente por tener exceso de disponibilidades.

SELLOS DE CAUCHU, en la

